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NEVĚDOMOST
NIKOLI MYSTÉRIUM

Vratislav Bušek
William E. Griffith, Myth and 
reality in Czechoslovak History, 
článek v East Europe, a monthly 
Review of East European Affairs, 
.March 1962 pp. 3-11, 34-36, 40-41 
May 1962, pp. 28-29(Letter to the 
editor, reply to Adolf Procházka 
and Petr Zenkl, pp. 25-28)

Ze zásady se nechceme zabývat 
politickými aspekty jakýchkoliv 
knih a článku. Výjimky' potvrzuji 
pravidlo. William E. Griffith pa­
trně vstoupil mezi “angry men” 
od té doby' co přestal být ředite­
lem mnichovského rozhlasu Svo- 
bodné Evropy. Zlobí se zjevně na 
Cechy, méně už patrně na Slová­
ky, protože prý v roce 1956 nedo­
šlo v Československu k podobným 
událostem, povstání, jako v Pol­
sku a v Maďarsku. E. Griffith se 
pokouší ve svém článku o vysvě­
tleni: v českém národě prý není 
dost revolučních tradic. E.Griffith 
sám ovšem přiznává, že tak jako 
Francie a Anglie nepomohla Čes­
koslovensku v roce 1938, tak i 
Spojené státy mu neposkytly po­
moc v letech 1944-1948. Bylo by 
možno se divit, jak mohl Griffith 
očekávat od zrazených a zklama­
ných Čechů a Slováků v roce 1956 
výbuch zcela zbytečného a vylo­
ženě sebevražedného povstání. W. 
E. Griffith je však s Čechy a Slo­
váky' přes to nespokojen. V roce 
1956, jako ředitel rozhlasové sta­
nice Svobodná Evropa dělal co 
mohl, aby' odvrátil od Free Euro­
pe Committee a jeho rozhlasové 
stanice, to jest především od sebe, 
zodpovědnost za maďarskou re­
voluci, při které se sice dostavily 
sovětské tanky, avšak nikoli po­
moc západního světa, včetně A- 
meriky. W.E. Griffith prokazuje, 
že sice zná dost historického ma­
teriálu československého, avšak 
neztrávil ho natolik, aby byl o- 
právněn psát článek tak provoka­
tivně nadepsaný. Bylo by třeba 
celé knihy' k vyvrácení jeho o- 
mylů.

Snad stačí na dvou příkladech 
ukázat jeho nevědeckost: W.E. 
Griffith praví na str. 5., že Češi 
neměli žádnou revoluční tradici 
povstání proti cizim vladařům “po 
počátečním úspěchu jejich jediné, 
ho většího pokusu, v Husitských 
válkách, který byl rozdrcen v roz_ 
valinách bitvy na Bílé Hoře roku 
1620.” Opravdu, velké umění hi­
storické v jedné větě spojit pe­
riodu dvou století a spojit pod 
jednotným jmenovatelem — ov­
šem falešným — války husitské 
z 15. století, které nebyly bojem 
proti cizímu vladaři a počátek tři_ 
cetileté války, který jím v roce 
1620 byl.
W.E. Griffith praví sice (na str. 
9. pozn. 10), že o katolickém pro­
blému se lze poučit v knize Vra­
tislava Buška a Nicolase Spulber. 
a, Czechoslovakia (1957 pp. 130- 
142 vyd. u Frederick A. Praegera 
v N.Y.), sám však se k tomuto 
pramenu neobrací a opakuje za­
staralou, slovenským klero-fašis 
tům drahou frází o tom, že praž­
ský režim projevoval antiklerikál_ 
ni tendence vůči “převážně kato­
lickému Slovensku.” W.E. Grif­
fith nebere v úvahu oficielní čes­
koslovenské statistiky (v jim ci­
tované knize uvedené) podle 
nichž bylo na Slovensku v roce 
1930 — 71,61 procent katolíků, v 
Čechách 74,78 proč, a na Moravě 
85,88 proč. Češti a moravští kato­
líci pražského režimu patrně tedy 
utlačovali slovenské katolíky, ne­
bo přihlíželi aspoň k antiklerikál_ 
ním tendencím pražského režimu, 
snad protestantskou menšinou pro 
jevovanými., W.E. Griffith si o- 
všem nepoložil otázku, kdo a jak 
dalece byl zodpovědný za vládu 

Dokončení na straně 2

MOHUTNÁ MANIFESTACE SOKOLA 
V PITTSBURGHU

XIV. Slet Slovenské Tělocvičné Jednoty Sokol ve Spojených státech, který se konal ve dnech 22.— 
24. června 1962 v Pittsburghu, byl nejkrásnějším sletem Sokolstva ve Spojených státech v posled­
ním desetiletí. — Slet svým úspěchem překonal všechna očekávání. — Sletových závodit se zúčast. 
nilo 672 sokolských příslušníků, v hlavních sletových vystoupeních cvičilo 2.000 cvičenci! všech 
složek. — Kanadské Sokolstvo bylo na sletu zastoupeno příslušníky Kanadské Obce Sokolské a Ka. 
nadského Sokola, okrsku Csl. Sokolstva v zahraničí. — Slet se konal na oslavu 100 výročí založení 
první sokolské jednoty v Praze a 70ti letého trvání Slovenského Sokola ve Spojených státech.

VALNÝ SJEZD SLOV. SOKO­
LA.

Sletu předcházel sjezd Sloven­
ského Sokola, na kterém byly po­
dány zprávy' činovníků za minulé 
období a připraven dlouhodobý 
program pro další činnost Sokol­
stva ve Spojených státech. Sjezd 
rovněž zvolil nové vedení S.J.T. 
Sokol v USA na čtyřleté období. 
V rámci sjezdu se také konal sla­
vnostní banket, na němž promlu­
vili zástupci výboru pro tělesnou 
zdatnost amer.cké mládeže, kteří 
ve svých projevech zdůraznili vel. 
ký význam sokolské myšlenky v 
současné době.

SLETOVÉ ZÁVODY 
se konaly v pátek a v sobotu, 22. 
a 23. června v tělocvičně univer­
sity města Pittsburgh. Závodů se 
zúčastnilo 672 příslušníků Sloven, 
ského Sokola, Americké Obce So. 
kolské a Sokolstva z Kanady. 
Zvláště potěšující byla velká ú- 
čast sokolské mládeže — 213 do­
rostenců a 300 dorostenek. Závo­
dníci obou torontských sokol­
ských jednot docílili pěkných ú- 
spěchů — v přeboru mužů obsa­
dil R. Kihn z jednoty Toronto I. 
první místo, v přeboru dorostenců 
A. Pawlack ze stejné jednoty se 
umístnil jako druhý. Dorostenky 
Haffie a Vincent ze Sokola To­
ronto 2 se umístnily na 5. místě 
se stejným počtem bodů. V niž­
ším oddíle mužů obsadil 2. místo 
I. Sy'pták, v nižším oddíle doro­
stenců D. Brown rovněž 2. mí­
sto, oba ze Sokola Toronto I.

VEČER VÍTĚZŮ
Po závodech, v sobotu večer, 

se konal v sálech hotelu Penn- 
Sheraton “Večer vítězů” s taneč­
ní zábavou, na níž byly' předány' 
vítězům závodů ceny a trofeje. 
Během slavnosti předávání cen, 
jakož i během sletové veselice, 
byli všichni účastníci prodchnu­
ti sletovým nadšením a zde, stej­
ně jako během ostatních sleto­
vých podniků, převládala mládež, 
což zaručuje dobrou budoucnost 
Sokolstva ve Spojených státech.

HLAVNÍ DEN SLETOVÝ
Neděle 24. června 1962 zůstane 

všem účastníkům ještě dlouho v 
paměti jako krásný den vyvrcho­
lením XIV. sletu Slovenské Tě­
locvičné Jednoty' Sokol v USA. 
Již samo dějiště sletu, moderní 
“Civic Arena”, dalo sletu zvlášt­
ní a slavnostní rámec. Na sletišti 
bylo rušno již od časného rána — 
během zkoušek cvičenců. Již na 
zkouškách bylo patrno, že slet 
počtem i jakostí předčí dosavadní 
slety' a bude tak nejen důstojnou 
oslavou sokolského století, ale 
současně také nadějným přísli­
bem do budoucnosti. Odpolední 
hlavni sletová vystoupení byla za. 
hájena společným nástupem všech 
cvičenců. V čele cvičenců, hned 
za vlajkami Sokolských žup STJS 
a AOS pochodovali členové Hla­
vního Sboru Slov. Sokola a zá­
stupci Americké Obce Sokolské, 
náčelník E. Halík s náčelnici M. 
Prchalovou. Pak následovaly sku. 
piny hostů — 60 příslušníků Pol­
ského Sokolstva v USA vedených 
župním náčelníkem E. R. Broda- 
lou. Za Polským Sokolem násle­
dovalo členstvo a dorost Dělnic­
ko Amerického Sokola. Kanadská 
Obec Sokolská zastoupena jedno, 
tami Toronto I., Batawa a Win­
dsor v celkovém počtu 7 mužů, 
8 žen a 25 příslušniků dorostu. 
Kanadský Sokol, okrsek Čsl. So­
kolstva v zahraničí, byl zastou­

pen jednotou Toronto 2 — 14 
mužů, 9 žen a 5 příslušníků doros, 
tu. Pak následovali cvičenci A- 
merické Obce Sokolské a Sloven­
ské Tělocvičné Jednoty Sokol. Po 
příchodu všech účastníků na sle- 
tištč byl sletový' pořad zahájen

Sokolstvo ve svobodném světě 
vzdá hold sokolskému století. 
Třetím a současně vyvrcholením 
letošních oslav sokolského stole­
tí bude Jubilejní slet Čsl. Sokol­
stva ve Vídni, 8. července 1962 
ve Vídni.

SLETY SLOVENSKÉHO SOKOLA 
BINGHAMPTON — PITTSBURGH

Slovenský Sokol pořádal v minulem měsíci dva velmi úspěšné 
slety' _ nejdříve slet v Binghamtonu a potom v Pittsburghu. 
Oba slety byly' velmi dobře organizovány a slet v Pittsburghu 
byl nesporně nejlepším sokolským sletem na americkém konti­
nentě v posledním desítiletí.
Pittsburghský slet se konal v nové aréně, umělé chlazené ko­
pulovité budově, s posunovací střechou, pravděpodobně jedi­
né budově toho druhu n‘a světě. Zúčastnilo se ho téměř dva 
tisíce cvičících! Slet byl skvěle řízen hlavním náčelníkem Slo­
venského Sokola br. Bachnou. Primátor Pittsburghu mluvil s 
obdivem o jedinečné práci Sokola a jeho přínosu Americe.

Redakce a vydavatelstvo “Našich Hlasů” vyslovuje 
SLOVENSKÉMU SOKOLU obdliv a dík

hymnami a stručným uvítáním 
předsedou sletového výboru br. 
Dr. V. E. Andičem.

SLETOVÁ VYSTOUPENÍ
Prvním číslem bohatého pořadu 

byla prostná 350 žáků a žákyň, 
kterým se za dobře provedená cvi. 
čení dostalo zaslouženého potles­
ku diváků. Po nich byla předve­
dena vrcholná závodní prostná 
mužů a žen. A již nastoupilo 650 
dorostenců a dorostenek, aby' pře. 
dvedlo prostná složená K. Bedná­
řem a B. Matějovcovou. Toto cvi. 
čení bylo bezesporu nejhodnot­
nějším a také nejlépe provedeným 
vystoupením a strhlo diváky k 
opětovnému, nadšenému potlesku. 
Přítomný autor, Karol Bednár, 
čestný- náčelník Slov. Sokola, mo. 
hl být právem hrdý na toto ú- 
spěšné vystoupení. Po zdařilém 
vystoupení dorostu následovala 
ukázka vrcholného cvičení na ná­
řadí vítězi sletových závodů — 
dorostu i členstva. Po představení 
vzorného družstva Slov. Sokola, 
které bude representovat americ­
ké Sokolstvo na Jubilejním sletu 
ve Vídni, předvedlo 15 krojova­
ných kol Československou bese­
du. Pestré kroje a živé provedení 
tanců poskytly divákům krásnou 
ukázku čsl. lidového umění. Vel­
mi pěkně vyznělo následující cvi. 
čení — prostná starších mužů a 
žen II. stupně. Jednoduchou a při 
tom velmi působivou tělocvičnou 
skladbu cvičilo celkem na 300 mu. 
žů a žen. V další části se pak před 
stavili hosté — příslušníci Polské, 
ho Sokola v USA, jejichž vystou­
pení bylo rovněž odměněno vel­
kým potleskem diváků. Následu­
jící, obtížná skladba M. Provaz­
níkové, prostná žen s obručemi, 
byla dobře zacvičena 300 ženami. 
Závěrem pak nastoupilo na 200 
mužů k prostným, které sestavil 
náčelník Ústředí Čsl. Sokolstva v 
zahraničí, br. Ota Karásek. Tato 
prostná představují rozvoj a vý­
voj Sokolstva za uplynulých 100 
let — I. část prostných je z I. 
sletu r. 1882 vedeného Dr. M. Tyr 
šem, II. část je úryvek prostných 
V. sletu r. 1907, III. a IV. část 
tvoří úryvky prostných z VII. 
sletu r. 1920 a z XI. sletu r. 1948. 
Mohutně působící prostná byla u. 
končena utvořením velké číslice 
“100” a poděkováním cvičencům 
náčelníkem R. Bachnou a náčel­
nicí M. Kadrikovou. Tak krásným 
způsobem byl ukončen tento vel­
ký slet, který byl, po Jubilejním 
sletu v Torontě v květnu t.r., 
druhým Jubilejním sletem, jimiž

Z ČESKOSLOVENSKA
Pražská autopůjčovna a aerotaxi.

Večerní Praha se rozepsala 4. 
května o pražské autopůjčovně, 
která má prý už šedesát aut. “So. 
tvaže zavál jarní vítr, hned je v 
půjčovně větší ruch. V autopůjčo. 
vně mají osm druhů vozidel — 
samozřejmě nejvíce Spartaků, se­
danů, pak moskviče, volhy a j. 
Zřejmě se zlepšila i péče zákazní. 
ků o vozy. Prozatím tu neměli 
žádnou větší bouračku, sem tam 
nějakou odřeninu. V pěkných 
dnech je aut přirozeně málo”, kon. 
čí svůj článek Večerní Praha. To 
je pochopitelné, neboť šedesát aut 
je na milionové město opravdu 
trochu málo.

Jinou vymoženosti jsou aerota­
xi, o nichž říká Rudé právo 15. 
května: “Na jaře letošního roku 
se rozšířil jejich park o dalších 
17 letadel typu Morava L-200 d. 
Čs. aerolinie obstarají aerotaxíko. 
vou dopravu ze 17 stanic do téměř 
osmdesáti míst na celém území 
ČSSR.”

★
Čs. džez je závislý na “zámoř­

ských vzorech.”
Nedávno se konala v Karlových 

Varech džezová přehlídka za Že­
leznou oponou za účasti mnoha 
čs. a některých lidově dcmokratic. 
kých džezových orchestrů. Rudé 
právo vyslovilo 7. června hlubo­
kou nespokojenost s touto pře­
hlídkou.

Trochu komicky a protismysl­
ně si stěžuje na to, že čs. milovní­
ci džezu jsou závislí na zámoř­
ských, amerických vzorech a za­
pomíná, že džez nemůže být vel­
mi dobře nezávislý na inspiraci 
ze země, kde se zrodil. Zároveň 
konstatuje Rudé právo, že pře­
hlídka probíhala “živelně” a píše: 
“Zkušenosti z první džezové pře­
hlídky jsou až příliš trpké, než 
abychom je mohli mlčky přechá­
zet. Zdravá nespokojenost s vý­
sledky by měla být podnětem k 
mnohem závažnější a důkladněj­
ší přípravě dalších přehlídek.” Co 
se na karlovarském džezovém fe­
stivalu Rudému právu nelíbilo, je 
jasné ze závěru článku, který pro­
paguje “svébytnou cestu českého 
džezu, úzce spjatého s naší spo­
lečenskou situací a životem. Hud­
ba a to se týká i džezu, má u nás 
jediné posláni — posilovat zdra­
vý harmonický rozvoj socialistic­
kého člověka.” Čs. džez by se 
podle toho měl asi inspirovat ze 
spisů V. I. Lenina.

KANADA PO VOLBÁCH
Karel Bor

Za voleb do kanadského parla- 
centu došlo k značnému přesunu 
politických sil. Konservativní 
strana, která měla dosud v parla­
mentě bezpečnou absolutní vé- 
tš nu utrpěla těžké ztráty. Z cel­
kového počtu 265 mandátů měla 
konservativní strana v Dolní sně­
movně celých dvě sté poslanců. 
Za pondělních voleb ztratila 85 
mandátu, hlavně ve prospěch libe­
rálu, kteři jsou druhou nejsilnčj- 
ši stranou. Ale i menší politická 
skupina, strana tak zvaného so- 
c á niho úvěru rovněž získala na 
úkor konservativcú.

Situace v dolní sněmovně teď 
bude taková, že konservativní 
strana, která získala jen 116 man­
dátu se bude muset rozhodnout 
pro koalici se stranou sociálního 
úvěru. Koaliční vlády však v Ka­
nadě nezapustily kořeny. Napo­
sledy měla země koal.ční vládu 
roku 1926. Ale situace se ještě 
komplikuje tím, že představitel 
strany sociálního úvěru prohlásil, 
že jeho strana nehodlá vytvořit 
s konservativní koaliční vládu. 
Většina znalců kanadských poli­
tických poměrů se proto domní­
vá. že v otavské Dolní sněmovně 
vytvoří konservanivci menšinovou 
vládu, a že ministerský předseda 
pak vypíše nejpozději do šesti mě. 
síců nové volby. Koalice s druhou 
nejsilnější stranou — s liberály 
pod předsednictvím bývalého mi­
nisterského předsedy L. Pearsona 
a nositele Nobelovy mírové ceny, 
nepřichází v úvahu, protože názo. 
rové rozdíly mezi konservativci 
a liberály na téměř všechny vni­
tropolitické otázky jsou příliš roz 
dílné. V politice zahraniční pod­
porují jak liberálové tak konser­
vativci bezvýhradně nejužší spo­
lupráci s atlantickým společen­
stvím. Také ve vztazích ke Spo­
jeným státům je stanovisko obou 
nejsilnějšich politických složek té 
měř totožné. Ale v otázce britské, 
ho členství v evropském hospo­
dářském společenství se názory 
obou stran rozcházejí. Dosavadní 
ministerský předseda Diefenbaker 
a jeho strana jsou zásadními od­
půrci britského zapojení do evro­
pského společného trhu, kdežto 
strana liberální věří, že kanadské 
hospodářství by se mohlo celkem 
snadno přizpůsobit novým pod­
mínkám vyplývajícím z britského 
členství v evropském společen­
ství.

Otázky zahraniční politiky' ne­
hrály tedy za volebního boje roz­
hodující úlohu. V popředí byly 
otázky hospodářské a finanční.

Ale obě nejsilnčjší kanadské 
politické strany' jsou naprosto dů. 
sledně ve své politice vůči komu­
nismu. Tak za rozpravy' o koloni­
alismu, která se konala na pod­
zim roku I960 na Valném shro­
máždění Spojených národů, a kte. 
ré se tehdy účastnil také Chruš- 
čov, obrátil se ministersky' před­
seda Diefenbaker na sovětského 
diktátora přímou otázkou: “Ve 
chvíli, když bývalé koloniální ří­
še osvobozují stamiliony' lidi v 
Asii a Africe, kolik lidských by­
tostí vysvobodil v tomto údobí So 
větský svaz? A Diefenbaker vy­
zval Chruščova, aby umožnil ná­
rodům za Železnou oponou, kte­
rou Sověty proměnily v kolonie, 
aby si mohly za svobodných vo­
leb svobodné zvolit své politické 
představitele. Podobná prohlášeni 
se objevila v obou politických 
stranách za nynější volební kam­
paně.

Kanada je jedním z pilířů svě­
tové demokracie a jedním z nej- 
věrnějšich členů atlantického spo. 
lečenstvi. Ale Kanada je i důle­
žitým mostem mezi britským spo. 
lečenstvím národu a Spojenými 
státy. A když někdy dochází me­
zi Washingtonem a Londýnem v 
některé konkrétní otázce k nedo- 
rozumnění, hraje Kanada úlohu 
vítaného prostředníka, neboť 
svým zeměpisným postavením i 
politickou a hospodářskou struk­
turou chápe Ottawa některé o- 
tázky lépe než Amerika nebo Bri­
tanie. Toto britsko-americko-ka 
nadské přátelství a spojenectví, 
opírající se o společné demokra- 
t.cké tradice a společné hospodář, 
ské a politické zájmy, je jedním 
z příkladů tvůrčí demokratické 
spolupráce po obou stranách A- 
Llantického oceánu. .

NAŠE HLASY
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HEYDRICHIADA PŘED 20 LÉTY
(Pokračování z minulého čísla)DE GAULLOVA GRANDEUR

Ferdinand Peroutka
Alžírské události zůstanou příkladem občanské války, která ne ní vedena na domácím území. Lo. 

ni v Belgii, nyní ve Francii dostav.iy se křeče země, která ztrácí své imperium. V Belgii, jak se zda 
lo, stály v popředí hmotné starosti: jak země zachová svou životní úroveň bez kolonií? Odbornici 
praví, že Francie nic neztratí finančně ztrátou Alžíru, spíše ušetři. Zde tedy asi na prvním miste 

stojí uražená hrdost.
Alžírské události zůstanou dá­

le příkladem někdy skoro nepo­
chopitelného teroru. Francouzská 
\ láda, vedena de Gaullem a pod- 
porovaná velkou většinou obyva­
telstva, rozhodla se likvidovat své 
panství nad Alžírem. Francouz­
ští usedlíci v Alžíru, nebo aspoň 
nejaktivnější jejich část, na to od­
pověděli terorem, jehož cílem je 
zmařit v poslední chvíli toto roz­
hodnutí a strhnout Francii znovu 
do války proti Alžíranům. Muže 
se zdát, že hodlají proměnlit dosa. 
vadní sedmiletou válku v neko­
nečnou. Je to brutální plán. Jeho 
cílem je prolit tolik nevinné krve, 
že to učiní mír nemožným. Pů­
vodci plánu přehlížejí, že věci po­
kročily tak daleko, že je již není 
možno zvrátit. Vše, co ještě mo­
hou učiní nemožným, je patrně 
už jen odpuštěni.

V některých ohledech je to kru. 
tější teror než nacistický. Nacis­
ti zabíjeli člověka proto, že byl 
žid, liberál, demokrat nebo socia­
lista. Alžírský teror si tak nevy­
bírá: tu jde neznámá žena po uli­
ci; zabme ji, aby bylo vidět, že 
protestujeme. Nacisté pálily vy­
brané knihy. Alžírští teroristé za­
palují knihovnu, aby shořely kni­
hy všechny. V posledních dnech 
nastala změna ve směru teroru, 
kterou třeba přijmout jako téměř 
vítanou. Aspoň se už tak nesne­
sitelně neobrací proti lidským ži­
votům. Hitler, když už si nemohl 
zatajovat, že je poražen, rozhodl 
se, že, pokud na něm je a pokud 
Němci budou poslouchat jeho roz­
kazů, zanechá vítězům Německo 
jako zničenou, vypálenou, neplod­
nou zemi. Alžírští teroristé bom­
buji a vypalují nyní průmyslové, 
dopravní a kulturní instalace, aby 
zanechali za sebou aspoň zničený 
Alžír a učinili zde nový život ob­
tížným, jestliže věci nepůjdou 
podle jejich vůle.

Někteří snad budou nakloněni 
spatřovat v tom vzbouřeni gal­
ského kohouta. Dřivé než bychom 
s tím souhlasili, musili bychom 
lépe vědět, jak velký podíl na 
těchto činech mají bývali členové 
cizinecké legie, tedy nikoli Gallo, 
vé. U nich by skutečné zoufalství 
bylo vysvětíitelno. Jsou ve více 
než v jednom ohledu ve slepé u- 
ličce. Nemají kam jít, poněvadž s 
pádem kolonialismu nastal pád 
cizineckých legií.

Ale i některá čistě francouzská 
pravda se ocitla ve slepé uličce, 
zejména pravda, že Alžír musí 
patřit Francii. Byla to francouz­
ská pravda po třicet let, Francou­
zi na ni přísahali, byla děděna s 
otce na syna. Nyní jejich vlastní 
země, která je vychovala v tomto 
přesvědčení, se dopracovala k ji­
nému, a velmi nedávná minulá 
pravda ocitá se v nesmiřitelném 
konfliktu s velmi novou a čer­
stvou přítomnou pravdou. Není 
divu, že někteří se cítí zmateni, 
a lze na ně pohlédnout nejen s 
hněvem, nýbrž i s dávkou porozu­
měni.

Francouzský soud nyní odsou­
dil dva generály Jouhauda a Sa- 
lana, jednoho k smrči, druhého k 
doživotnímu vězení, za to, že o- 
snoval a organisoval vzpouru te­
roru alžírských usedlíku. Gene­
rál de Gaulle napsal ve svých pa­
mětech : “Nejistota je známka na­
ší doby.” Jouhaud a Salan by se 
byli mohli toho dovolat ve své ob­
hajobě. Neboť vskutku nejistota 
náhle vtrhla do jejich života. Oni 
byli, v rodině i na vojenské ško­
le, vychováni ve víře, že Alžír je 
francouzské území, a byli posláni 
do Alžíru proto, aby jim zůstal. 
Vedli válku proti alžírským do­
morodým rebeliím podle své pří­
sahy. Ještě nedávno by byl1: po­
kládáni za zrádce, kdyby byli za­
pochybovali o francouzském prá­
vu na Alžír. Dosti náhle bylo ře­
čeno, aby se změnili. Octli se v 
konfliktu dvou věrností: k minu­
losti a přítomnosti, k tradici a k 
nynější vládě. Všechen rozumný 
zájem nynější vlády z nich činí 
rebely, kteří musejí být zlomeni 
a potrestáni. Víme, že musejí být

potlačeni, neboť nemají žádné 
spojeni s budoucnosti.

Oni oba však jsou obětí doby, 
kdy jejich národ se rozhodl změ­
nit svou kulturu — názor na ko­
lonialismus patři ke kultuře. O- 
kolnosti způsobily, že oba se mo­
hl' vzbouřit, aniž by při tom ztra­
tili čest, jak ji byli naučeni rozu­
mět.

Oba mají důvody, aby si me­
lancholicky položili Pilátovu o. 
tázku: co je pravda? A zároveň 
jímá děs, kam by tito dva v zá­
kladě čestní muži svým příkla­
dem pomohli zavést svět. Oni be­
ze vši pochyby věřili, že bojují 
za svátou věc, tak dokonale svá­
tou věc. že unese i nevybíravé 
vražděni po ulicích. Mezi věcmi, 
které jsou nejisté, jedna jc jistá: 
že svět nemůže žít klidně a ne­
všímavě vedle takové methody te­
roru. Buďto přijme zásadu, že po. 
litická akce se nesmí živit životy 
nevinných lidí — nebo nevíme, 
kde to skonči. Neboť svět je pln 
svátých boju. Alžírani naopak po­
kládají za svátou věc, aby Alžír 
přestal být francouzskou kolonií. 
Jsou svaté věci od Irska až po Ja­
ponsko a od Habeše až nahoru po 
nejsevernější obydlené území, je­
stliže náhodou Eskymáci nejsou 
jed ni. kterým svátá věc schází. 
1 moralistická Indie má své svaté 
územní požadavky, o které se pře 
s Pákistánem, a bylo svátým prá­
vem Indie Obsadit Gou. Jsou sva­
té věci národů, svaté věci tříd, a 
svaté věcí politických stran, a 
svět by neměl příležitost se vzpa­
matovat z krveprolití.

Jako jsme uznali, že alžírský 
teror nemohl vzniknout bez sku­
tečného zoufalství v srdci toho 
nebo onoho muže, tak vidíme, že 
likvidační alžírská politika gene­
rála de Gaulla, nynějšího francouz 
ského presidenta, nemohla vznik­
nout bez nutnosti, pozorované by­
strým intelektem. Stojí-li kde v 
popředí současné politiky muž, 
který je až po hrdlo naplněn kon- 
servativními instinkty, je to de 
Gaulle. Jeho živý vztah k fran­
couzské historii nezbytně ho činí 
konservativcem. A přece se po­
stavil v čelo změny v Alžíru s 
touž tvrdošíjností, s jakou Salan 
a Jouhaud se postavili proti ní. 
Zde se srazily dva konservativís- 
my. A zde de Gaulle narýsoval 
meze, za které se musí uchýlit 
konservativec v době nevyhnutel­
né změny. KonservatJvcovým ú- 
kolem je nikoli za každou cenu

ZPRÁVY
Z NÁRODNOSTNÍCH SKUPIN
Canadian Jewish Congress pořá- 
dál svou výroční konvenci ve 
dnech 21. až 25.6. v torontském 
hotelu King Edward.

★
Krásnou barevnou brožurku “Do. 
brodružství podél dálnice napříč 
Kanadou” dostanete zdarma, na- 
píšete-li na adresu: Canadian Tra 
vel Bureau, Ottawa, Ont.

★
Dětský pěvecký sbor z Obernkir­
chen, který sklidil velký úspěch 
před torontským publikem v roce 
1954, přijede do Toronta opět le­
tos v záři. Koncert se koná v Mas 
sey Halí dne 29. záři. Lístky jsou 
již v předprodeji. Vyjednává se 
také o zájezdu známého chlapec­
kého a mužského sboru z Pozna­
ně.

★
Atletické závody členů němec­
kých klubů od Vancouveru po 
Halifax se konají v St. Catharin­
es, Ont. 23. 6. O týden později 
pořádá tam spolek Kiwanis vý­
roční přehlídku koní a jezdecké 
závody.

YAROSLAV HUEBER
(Dr. Tur.) LL.B.

Tel.: EMpire 8’5536
Ste 215

NOTÁŘ A ADVOKÁT
57 Queen Street West, Toronto 1

zamezovat změnu, k niž ho od­
soudil duch času, nýbrž opatro­
vat dobra minulosti a vnášet je do 
změny. abv lidstvo náhle nebylo 
zbaveno toho, čeho hodnotu a u- 
žitek poznalo ve své dlouhé histo. 
ri . Je to konservativismus vice 
morální než hmotný.

De Gaulle se ujal vlády ve Fran­
cii. když zmatky a chaos Čtvrté 
rebublky vyvrcholily, a učinil tak 
se slibem, že obnoví slávu a vc- 
1 kost Francie. Nyní však v Alží­
ru likviduje část bývalé hmotné 
velikosti Francie. Zradil svůj slib, 
či co? Alžírská půda jc pro něho 
osobně památná. Zde před dvaceti 
lety, vyvržen ze své země, začal 
organisovat zbylé francouzské sí­
ly proti Hitlerovi. Zde zároveň 
pozoroval síly národní a sociální, 
uzrávající na tomto severním a- 
frickém pobřeží, a jeho válečné 
paměti mohou dosvědčili, že již 
tehdy dospíval k přesvědčení, že 
brzy přijde doba, kdy Francie ne­
bude moci setrvat v Alžíru jako 
koloniální pán, nýbrž jen jako pří­
tel, partner a spojenec, a že fran­
couzské imperium, nemá-li zcela 
pominout, musí být přeměněno 
ve společenství rovnoprávných 
národů. Zde odhadl, co státník 
vždy má činit, směr historie a 
pravděpodobnou budoucnost.”

Častěji než kdo jiný mluví o ve­
likosti, grandeur, slávě. Někdy 
bývá snadnější rozhodnout, co k 
velikosti nepatří než co k ní pa­
tři. De Gaulle se rozhodl, že k ní 
nepatří zavírat oči před skuteč­
ností, ani před dozrávající sku­
tečností, jakou bylo už tehdy pro­
buzení asijských a afrických ná­
rodů.

Je to upřímná likvidace kolo­
nialismu na tomto místě světa, 
a Francie k vůli ní dokonce risku­
je občanskou válku. Zde zároveň 
se vyjevuje, jak velice komunis­
mus potřebuje nepřítele, jak li­
tuje, jesliže ho ztrácí, a jak si ho 
vymýšlí, jestliže neexistuje. Aby 
se rozvíjel, komunismus potřebu­
je představu, že existuje mystické, 
nevykořenitelné zlo, kterému jen 
on sám je schopen čelit svým my­
stickým způsobem. . Dalek toho, 
aby uznal, že likvidace kolonia­
lismu je již fakt ve světě, komu­
nismus dokonce častěji než dříve 
mluví nyní o nebezpečí kolonia­
lismu, jakoby samostatnost už té­
měř padesáti nových asijských a 
afrických států nebyla právě teď 
vznikla, nýbrž byla právě teď po­
tlačena.

NIKOLI MYSTERIUM
Pokračování se str. 1.

na Slovensku, zda pražský režim 
či ministr s plnou moci na Sloven, 
sku dr. Vávro Šrobár. a vůbec ne­
zkoumá politickou zodpovědnost 
slovenských ministrů v ústřední 
vládě (na př. min. Derera, min. 
předsedy Milana Hodži.) za vý­
voj věci na Slovensku, o roli slo­
venských luďáckých ministrů v 
pražské vládě ani nemluvě.

Není divu, že Griffithův histo­
rický obraz dějin Čechů a Slová­
ků připomíná nejspíše nejmoder­
nější obraz, plný barevných skvrn 
vzteklým malířem pokecaný. Ten. 
to druh uměni jc velmi sporný, 
ve vědě historické však taková 
metoda je absurdní novota.

Nemůžeme se zbavit dojmu, že 
článek druhu Griffithova se neměl 
objevit v “review East Europe,” 
i když tato review “nebere odpo­
vědnost za podepsané články” v 
ní vydané, především proto, že 
“review East Europe,” vydávaná 
Free Europe Committee, chce být 
časopisem věnovaným “informaci 
a diskusi o politických, sociálních 
a intelektuálních směrech v komu, 
nisty ovládaných zemích východ, 
ní a střední Evropy.“

DR. 6. MRÁZ
ZUBNÍ LÉKAŘ 

605 BLOOR STREET WEST 
TEL.: LE. 71841 

Ordinuje dle úmluvy.

Za krásného květnového jitra 
roku 1942 přijíždělo z Panenských 
Břežan do Prahy auto, ve kterém 
seděl říšský protektor v Čechách 
a na Moravě, Reinhard Heydrich 
a jeho osobní šofér — obrovitý 
esesák Klein. Troj'ce Valčík. Gab. 
čik, Kubiš stála připravena k ak­
ci. Když signál Valčikův oznámil, 
že Heidrichovo auto jc v blízkos­
ti. Gabčik vytáhl z aktovky auto­
matickou pistoli a schoval ji pod 
kabát. Kubiš stojící od něho ně­
kolik kroků opodál, znervosněl, 
neb zahlédl blížící se tramvaj je­
doucí do kopce. Neměl však mno­
ho času analysovat případnou 
spletitost situace, neboť Heidri- 
chův Mercedes již zpomaloval a 
vytáčel ostrou zatáčku. Zlomky 
vteřiny měly nyní rozhodnout o 
osudech zúčastněných. Gabčík na. 
mířil a zoufale mačkal spoušť au­
tomatu, ale rána nevyšla. (Gabčík 
nedostatečné odjistil zbraň) A tak 
vůz minul Gabčíka a stejně tak 
míjel Kubiše, který čekal v zálo­
ze, kdyby jeho druh selhal. Zatím 
co Gabčík po nezdařeném pokusu 
odhodil automat a stál nehybně 
v agónii, situaci zachránil ducha­
prítomný Kubiš. Rozběhl se za 
vzdalujícím se autem, jehož šofér 
vycítil, že něco není v pořádku a 
jízdu zpomalil. To se ukázalo být 
osudnou chybou. Kubiš hodil gra. 
nát, který explodoval v autě za 
zády obou pasažérů, auto posko­
čilo dozadu a zůstalo stát. A Ku­
biš ucítil ostrou bolest blíže pra­
vého oka, způsobenou střepinou.

Zavládl zmatek .— Řada udive­
ných tváři z rozbitých oken tram­
vaje pozorovala, jak Heydrich s 
Kleinem vyskočili s revolvery v 
ruce z auta. Heydrich vystřelil, 
ale nezasáhl Kubiše, který mezi­
tím sebral kolo a proklouzl meze­
rou mezi dvěma tramvajemi. Sou. 
časně přijela obráceným směrem 
druhá tramvaj. Klein ho začal i- 
hned pronásledovat. A nebyl to 
jeho jediný pronásledovatel. Nej­
prve český strážník, kterého sva­
lil k zemi Kubiš, se ho snažil za­
stavit, pak hospodyně stojící před 
jedním domem, hodila kbelíkem 
od prádla, který se odrazili od ve­
locipédu. Kubiš skočil na kolo a 
sjížděl pak již bezpečně s kopce. 
Jeho úkryt byl byt paní Novotné 
v Libni. Než k ní dorazil, postavil 
kolo před obchodem Baťa v Libni. 
Paní Novotná, která byla zapo­
jena do protinacistického podze­
mního hnutí, byla překvapena, 
když Kubiš s podlitinami a zakr­
vácen se objevil. Zatím co zraně­
ný parašutista vysvětloval, jak 
zkoušeli dostat Heydricha, paní 
Novotná ošetřovala jeho zranění. 
Za chvíli přišla domů se mše No­
votných dcera — 14ti letá Jin­
dřiška. které se dostalo nebezpeč. 
ného úkolu — píilvésti velocipéd, 
který nechal Kubiš stát před Ba­
ťou. Několik chodců si všimlo, 
když Jindřiška tlačila kolo s kr­
vavými! skvrnami na rámech a 
někdo se dotazoval, zda se ji ne­
stala nějaká nehoda. Jindřiška 
však neodpověděla a pokračovala 
na cestě domů. Kolo pak bylo u- 
schováno v domě Novotných do 
přístřešku.

Vraťme se na místo atentátu, 
kde zůstal Gabčík, jehož z letar­
gie probudil výbuch granátu. Na­
padení si instinktivně rozdělili ú- 
lohy. Zatím co Klein pronásledo­
val Kubiše, Heydrich začal střílet 
po Gabčíkov!, který se kryl tele­
grafním sloupem a opětoval střel 
bu. Heydrich couvl zpět a ukryl 
se za tramvaj, ze které mezitím 
několik lidí vystoupilo a leželo 
na ulici, přitisknuto 'k zemi, za­
tím co kulky svištěly v jejich tě­

sné blízkosti. Heydrich si počínal 
s velkou dávkou energie, což uve 
dlo Gabčíka v domněnku, že gra­
nát ho nezranil. Ale v tomto smě­
ru se mýlil. Heydrich “muž želez 
ného” srdce byl blízko smrti. Bu­
de to sice trvat devět dní než ze­
mře, ale zemře tak bolestné a po­
malu jako umíralo mnoho jeho o- 
běti. Střepiny granátu, péra a žíně 
ze sedadla se mu zasekly do těla, 
což musí mít za následek otravu 
krve. A pak ani nejlepší Hitlerův 
doktor ho již nezachrání.

V okamžiku, když Heydricho- 
vi došel poslední náboj, vracel se 
z bezvýsledného pronásledováni 
za Kubišem šofér Kle n. “Reichs- 
protektor” odhodil prázdný revol. 
ver a zavrávoral, prvni následky 
zraněni se začaly projevovat. Je­
ho úlohu převzal Klein a souboj 
Gabčík . Heydrich se změnil na 
Gabčik _ Klein. Gabčík, který’ na 
místě atentátu nechal kolo, ku 
kterému se zpět nemohl dostat, 
unikal obráceným směrem než 
Kulíš. Brzy měl již před Kleinem 
náskok, vyjádřený vzdáleností me 
zi dvěma telegrafními sloupy. O- 
ba běželi do kopce, což bylo ne­
výhodou pro hromotluka s boxer­
ským vzezřením tváře. Zadýchán 
těžce utíkal a jeho medaile na 
nacistické uniformě mu vyzváně­
ly jakoby umíráček. Rovněž tak 
jeho objemné břicho poskytovalo 
dobře viditelný cíl při přestřelce 
pro Gabčíka. Kolemjdoucí na hla, 
vní libeňské třídě se nenechali zlá. 
kat pobídkami Kleina, aby se při. 
pojili k pronásledováni. Kubiš 
zrychlil tempo běhu a s dvaceti- 
metrovým náskokem zmizel za 
roh do postranní ulice. Zastav.1 
u řeznického krámu, před nimž 
seděla stařena. Nedaleko od ní 
stál majitel obchodu v řeznickém 
úboru. Gabčík vběhl do krámu v 
domnění, že zde budou zadní dve. 
ře do dvorku, kudy by mohl po­
kračovat v útěku. Nebylo však 
tomu tak, Gabčík byl zaskočen 
v pasti. Za chvíli: již přiběhl před 
krám Klein a zaslechnuté úryvky 
jeho rozhovoru s řezníkem nene­
chaly Gabčíka na pochybách, že 
prozrazen. Bleskurychle se vyří­
til ven, kde ho přivítala Kleinova 
kulka, která Gabčíka jen o vlas 
minula. Revanchoval se úspěšným 
výstřelem, který zasáhl esesáka 
do stehna a stejně tak druhá kul­
ka naplno zasáhla svůj cíl. Po­
střelený’ Klein svalil se k zemi. 
Revolver vypadl mu z rukou a 
Gabčík měl cestu volnou. Sprin­
tem postranní uličkou se dostal 
na křižovatku, kde právě přijiždě. 
la tramvaj, do níž naskočil a sedl 
s. do zadního sedadla. Dívaje se 
oknem zpět, neviděl náznaku, že 
by ho někdo pronásledoval. Cílem 
byl byt Fafkových zapojených v 
podzemním hnutí, kde během své. 
ho pobytu Gabčík se zamiloval do 
jejich dcery Liboslavy. Právě 
když dorazil k Fafkovům, pražské 
radio oznamovalo tuto úřední 
zprávu: “Dnes dopoledne v 10.30 
27. května byl spáchán atentát na 
úřadujícího říšského protektora 
Reinharda Heydricha. Na dopa­
dení pachatelů je vypsána odměna 
deseti milionů korun. Kdokoliv 
přechovává pachatele a nebo jim 
poskytne jakoukoli pomoc, nebo 
kdo zná jejich totožnost neb po­
pis jejich vzezření a neoznámí to 
policii, bude okamžitě zastřelen 
s celou rodinou. Toto se dává na 
vědomost nařízením Oberlandra- 
ta v Praze 1

Gabčik v té době u Fafků. stej­
ně tak jako Kubiš u Novotnýcl’, 
si dobře uvědomili, že pronásle­
dování začalo a že oba podstou­
pí bitvu o vlastní životy. . .

3
 DŮVODY PROČ SE MÁTE STÁTI ČLENEM 

KAMPELIČKY
POSKYTUJEME SVÝM ČLENŮM

Zápůjčky na levný úrok 
vysoký úrok z vkladů 
ochranu Vaši rodiny životní pojistkou.
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100 leta historie Sokola
NI ZISK — NI SLÁVU

(K 100. výročí založení Sokola a k sletu svobodného Sokolstva ve Vídni) 
Dr. Jaromír Měšťan

Pramen mohutného sokolského 
proudu, který vskutku lví silou 
prošel za posledních 100 let na- 
1 mi národními dějinami tak vi- 
Kzně a mohutně, vznikl v malé 
nmtnosti šéfredaktora Národních 
L<u v tehdejší redakci v budově 
•'U zlaté lodě”. Dr. Julius Grégr, 
Pr. M. Tyrš, prof. Tonner o jmi 
členové redakce Národních Listů 
rozhodli se v této těsné, ale pa­
mátné místnosti také pro vznik 
Národního divadla, Plusová po­
mníku, Matice a Žižkova památ­
níku u Přibyslavi, založit', v Pra­
ze český tělocvičný spolek.

11. listopadu 1861 vyšla v Ná­
rodních Listech zpráva: “Přáte­
lé tělocviku zamýšlejí zřídili spo­
lek pro tělocvik, za kteroužto pří­
činou se j.ž odbývala porada mla. 
dých lidí rozkčného stavu v ho­
stinci “U Rožně...” Stanovy se­
stavili Dr. Tyrš a Dr. Grégr a 
17. XII. 1861 byly podány úřa­
dům. Spolek byl nazván "Tělocvi­
čná jednota pražská” a první val­
ná hromada sešla se 16. 11. 1862 v 
Malypetrově ústavě za účasti 75 
členů. Prvním předsedou byl na 
návrh Grégrův zvolen Jindřich 
Fugner a náčelníkem dr. Tyrš a 
přijato heslo “Tužme se”. Později 
přijala organisace jméno “SO­
KOL”, který dle programu Ná­
rodních Listu, jež po 80 let byly 
listem sokolským, byl organisací 
národní, nepolitickou, nadstavov. 
skon, liberální politicky i nábo­
žensky.

Cvičení bylo zahájeno již 5. 
března téhož roku v Panské ulici 
v Malypetrově ústavě za vedení 
Tyršova. Zakladatelům šlo o vy­
tvořeni mohutné organisace, kte­
rá měla také mravně prospíváni 
národnímu duchu a “odchovávat 
rázné, sebevědomé a otužilé muž­
stvo české. . . .” Brzy' nebylo žá­
dného národního podniku bez So­
kola, jehož členové v kroji podle 
garibaldistů byli ztělesněním pro­
bouzející se české síly a národní­
ho uvědomění.

V Malypetrově ústavě vypraco­
val Tyrš české názvosloví, které 
se stalo základem pro celý’ slovan­
ský svět a vytvoril vlastni tělo­
cvičnou soustavu, naplněnou ře­
ckými vzory a antickým ideálem. 
1. VI. 1862 byl při prvém veřej­
ném cvičení v sále “U Appolla” 
zasvěcen první prapor. Ještě té­
hož roku bylo na venkově založe­
no prvých 8 jednot a 1863 dostalo

se pražskému Sokolu první vlast­
ni tělocvičny. Ruch sokolský pře­
nesl se do Lublaně 1864, Lvova 
1866, Záhřeba 1874 a již 1865 by­
la zalocena v Americe v St. Louis 
první jednota sokolská. Po Fiigne. 
rove smrti a válečných událostech 
1866 a prvni nevoli vlády' udrže­
li Sokola vlastenci dr. Tomáš Čer. 
ný, dr. Tyrš. G. Žižka a koncem 
1866 žilo ještě 21 jednot, o 5 let 
později bylo jich opět 130.

Osudy Sokola jsou našimi ná­
rodními dějinami:
prvně nastoupily mohutné sokol­
ské šiky' 1868 při kladení základ­
ního kamene k Národnímu diva­
dlu. 1874 na přibyslavském poli 
u památníku Žižkova, při slovan­
ských slavnostech, u Plusová po­
mníku. V době politické kříse v 
polovině sedmdesátých let bylo 
jen 70 jednot, byl zastaven Tyr­
šův list “Sokol” a hnutí se netěší, 
lo přízně vlády.
SLETY — SLAVNOSTI NÁ­

RODA
1. Všesokolský slet konal se 

1882 na Střeleckém ostrově za ú- 
časti 76 jednot a 720 cvičících. 
Povzbuzující byla účast Jihoslo- 
vanů a doma dosáhl počet jednot 
brzy' 120. V úmrtním roce Tyr­
šové 1884, byl položen základ k 
župnimu zřízení a budování vlast­
ních tělocvičen. II. slet — 1887 
byl zmařen vládním zákazem, ale 
přijeli Sokolové Američtí pod ve­
dením Volenského, Štulíka a Čer­
máka a došlo 'k manlifestačnímu 
vystoupení pod lipanskou mohy­
lou. 24. III. 1889 byla založena 
Česká Obec Sokolská a zahájená 
nová vnitřní organisace na kázni 
a solidaritě. 1891 konal se slet 
v rámci Jubilejní výstavy' a 1895 
výstavy národopisné za účasti 
7.000 Sokolů. Při druhém sletu 
cvičilo se v Královské oboře, při 
3. na Letné. Byly při nich polo­
ženy základy ke stykům s Francií, 
kam zajíždějí Sokolové — 1889 
do Paříže, 1892 do Nancy, 1894 
do Lyonu, 1901 do Nizzy', 1902 
do Mansu, 1904 do Arrasu. 4. 
slet konal se 1901, za účastí 
12.000 členů cvičilo na Letné 6.500 
cvičenců za účasti sokolů všech 
slovanských národů a gymnastů 
z Francie a Dánska. Delegaci mě. 
stské rady' pařížské vedl starosta

Dausset, která svojí přítomností 
korunovala dávné úsilí Národních 
listu o česko-francouzskou spo- 
lupráci. Počátkem století měly 
jednoty v Dolním Rakousku 
51.505 členů, sokolské jednoty ve 
Vídni žijí dodnes.

Sokol hrál velkou úlohu mezi 
českými vystěhovalci v Americe. 
1877 utvořily tamní jednoty “Ná­
rodní jednotu sokolskou,” která 
počátkem století měla 36 sborů 
se sídlem v Novém Yorku. Župa 
“Fugner . Tyrš” v Chicagu měla 
12 jednot.

Přišly slavné slety' I. republiky, 
nejpamátnější roku 1938, poezie 
pohybu, krásy a síly, ale také me­
menta politická a národní. V o- 
něch chvílích národ, rozdělovaný 
stranictvím a rozeštvaný politikou 
vracel se spontáně a živelně k sta. 
ré národní tradici a k sobě.

Zdá se, že na dlouhou dobu 
pochodovaly sokolské šiky' Pra­
hou naposled smutného roku 1948 
kdy' sokolstvo po těžkých letech 
války' povstalo znovu, aby' ho ro­
zehnala pěst cizácké a národu ci­
zí kom. vlády. Tento slet byl po­
slední manifestací národa, sokol­
ské hnutí nepřežilo dlouho stej­
nou rukou zastavené Národní li­
sty, v jejichž redakci vytryskl ten 
to pramen vody' živé a tekl jako 
široký, mocný proud národní ví­
ry a odhodlání dobou těžkou i 
zlou, dobrou i slavnou, vzhůru k 
28. říjnu a odtud dolů do doby' no. 
vého ponížení a nesvobody.

Sokolstvo ve svobodném světě 
má velký a odpovědný úkol — 
udržet národu jeden z jeho nej­
větších ideálů. Nedopusťme, aby 
se ho zmocnili strany' a politici, 
mějme na paměti příklad velkého 
sokolského vůdce Dr. Scheinera, 
sokolstvo nepatří nikomu, sokol­
stvo v duchu zakladatelů a tra­
dice patří národu !!! Znovu platí 
odkaz Tyršův: “Národ má zapo­
třebí opory, třeba nám mužů ce­
lých, statných, rozhodných, cha­
rakterů pevných a neoblomných.”

Až budou o 100. výročí pocho- 
dodovat poslední svobodné sokol­
ské šiky, nebude to jen národní 
romantika, ale živá tradice. A 
co jiného jim zvolat, než verše 
Viktora Dýka z konce války, pře. 
dnesené v Národním divadle:

“Jsme tví, jsi náš: chcem volni žit a štastni 
být pánem vlastním na lánu.

Jsme lvi, jsi náš: věc vlasti věc tvá vlastni. 
Ráz na ráz, rána na ránu.”

Nyní Nehru byl o celé věci zpo. 
vidán na tiskové konfereci v New 
Delhi a komunistické iluse o zby­
tcích jakéhosi soudružství mezi 
Moskvou a Penkingem se rozpa­
dly. Nehru odpověděl na otázky’ 
novinářů, že indické vládě se so­
větská nabídka Migů a letecké 
továrny zalitu zdá nejpřijatelněj- 
ši. Jedna z otázek byla namířena 
přímo k jádru celé věci: Když se 
koupě sovětských Migů uskuteč­
ni, Nehru byl tázán, bude Indie 
vázána, že letadel nikdy nepoužije 
proti komunistům? Nehru odpo­
věděl neméně jasně, že o ničem 
takovém neni ani třeba uvažovat.

Indie by použila sovětských le­
tadel na obranu proti kterékoliv 
zemi. "A když si sami vyrobíme 
letadla další, teprve nebudeme ni­
koho žádat o dovoleni, jak jich 
používat,” dodal Nehru na otáz­
ku novinářů.

Když iluse jsou rozbořeny, za­
číná čas realistických otázek. Ně. 
které z nich je možno přenechat 
komunistické mysli, aby' si s ni­
mi pohrávala. Třeba tuto: Kde 
až jsme a kam se dostaneme, když 
Moskva bude vyzbrojoval jiné 
země ve chvíli, kdy se dostávají 
do prudkého sporu s Pekingem, 
a navíc do sporu vojenského cha­
rakteru ? Je lo oprávněná otázka, 
protože až dosud Indie používala 
pro své armády především brit­
ské zbraně. Ind.cký spor s Pákis­
tánem o Kašmír není novým spo­
rem a prošel už fázemi daleko

kritičtějšími. Procházel jimi v do. 
bě, kdy' indická vláda byla pří­
znivěji nakloněna Moskvě i Pe­
kingu než dnes a daleko méně 
příznivěji západu — ale ani tehdy' 
Moskva Indii nevyzbrojovala.

Teprve nyní, kdy na činsko-in- 
dických hranicích už i došlo ke 
srážkám, Moskva jedná o dodávce 
letadel i továrny na jejich výrobu 
a nabízí je za neobyčejně výhod­
ných podmínek......................... • -

A takto se vynořuje další re­
alistická otázka povahy politické, 
hospodářské i psychologické.

Ohruščov oznámil, že jeho vlá­
da nemůže zaslavit krisi sovětské 
zemědělské výroby dalšími fondy', 
protože potřebuje peníze na vý­
robu zbrani. Pravda vysvětlila, 
že zbrojit se musi, protože západ 
rovněž zbrojí. V Sovětském sva­
zu bylo dokonce nutno drasticky' 
zvýšit ceny základních druhů po­
travin a krise se přenáší do celé 
sovětské Evropy.

Ale l.dé v sovětském bloku ne­
platí svou nižší životní úrovní jen 
za sovětskou zbrojní výrobu na­
mířenou proti západu — dnes už 
jak svědčí indicko-sovětské jedná, 
ní, začínají platit za zbraně na­
mířené také jinam.

A konečně je tu otázka třetí — 
jak se na tento vývoj dívá západ? 
Podle zprávy ve čtvrtečním vydá­
ni deníku N. York Times politic­
ké kruhy ve Washingtone i v Lon 
dýně uvažují, jestli sovětská na­
bídka letadel neni rovněž poku­

sem Moskvy získat vliv v indic­
kém letectvu. Podle další, wa­
shingtonské zprávy v tomtéž lis­
tě americká vláda se zabývá pro­
blémem Jestli eventuální indicko, 
sovětská dohoda o koupi Migů 
nepovede americký kongres ke 
snížení hospodářské pomoci Indii. 
Ale zatím se v celku zdá, že toto 
jsou jen okrajové problémy. Ne­
hru sám během své tiskové kon­
ference potvrdil, že západní země 
se nepokusily vykonávat na jeho 
vládu jakýkoliv vliv, aby přestala 
jednat o koupi sovětských letadel 
a továrny.

Pokud jde o západní postoj, je 
tedy' nutno čekat na další vývoj, 
protože dnešní situace neni za­
tím jasná, a Indie se dosud neroz­
hodla.

Jasný a důležitý je nyní fakt, 
že Moskva je rozhodnuta — roz­
hodnuta prodat Indii co nejlevně. 
ji své Migy a továrnu na jejich 
další výrobu právě ve chvíli, kdy 
jich může být použito proti jiným 
Migům dodaným ze Sovětského 
svazu do rukou komunistické či­
ny-
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Vážená redakce,

ve Vašem listě jakož i v jiných 
krajanských publikacích se obje­
vil text telegramu Edmunda Ře­
háka, čsl. zástupce v Mezinárodní 
Unii Křesťanských Demokratů, 
kancléř: Adenaurovi. Moje osobní 
reakce na toto oznámeni byla nej­
dříve údiv a po opětovném pře­
čtení — rozpaky. Rozpaky' nad 
projevem nejen nemístným, ašak 
i nelogickým.

V prvé řadě sám pisatel vyja­
dřuje pochybnosti o správnosti 
textu kancléřova projevu jak mu 
byl kolportován. Nebylo by býva­
lo v tomto případě nejen věcněj­
ší, avšak i zdvořilejší si vyžádat 
přesné zněni textu? Ovšem, tu ne­
bylo zapotřebí obtěžovat přímo 
kancléře Adenauera, neboť zaji­
sté existují jiná místa, na př. na­
še krajanské redakce v Německu, 
které by' zaopatřily' přesnou infor­
maci. Pokládám za krajně nemíst­
né disputovat o něčem, aniž by- 
chom věděli, co to je.

Zdá se, že Edmund Řehák též 
není správně vyzbrojen na něja­
kou polemiku i pro ten případ, 
že částečně obsah kancléřova pro­
jevu byl interpretován správně. 
\’ýrok: “Nikdy Československo a 
nebo jeho část nebylo německou 
zemí,” je stejně nelogický, jako 
výrok “Československo nebo jeho 
část byly vždy’ samostatné.” Ne­
myslím, že hájením tohoto stano­
viska je možno přispět ku zlepše­
ní styků mezi dvěma národy.

Dále nechápu, proč Edmund 
Řehák pokládá zrovna Unii, je­
jímž je zástupcem, za oficielního 
mluvčího v této věci. Snad proto, 
že kancléř Adenauer je křesťan­
sky'' sociál ? Nebylo by bývalo zá- 
hodno tuto otázku předložit šir­
šímu krajanskému fóru? Není to­
mu tak dlouho, kdy jeden z našich 
význačných představitelů sklidil 
výčitku, že jednal v otázce sty­
ků československo-sudetských na 
vlastní pěst, ač jeho cíle byly ne­
sporně velmi: ušlechtilé.
S krajanským pozdravem Vaše 

Valerie Bílá.

ÚSPĚCH KRAJANKY POKLAD ALJAŠKY

Pavla Mitášová, dcerka manže­
lů Mitášových z Bataýy gradu­
ovala na universitě v Torontě 
z oboru archeologie a po prádni- 
nách nastoupí učitelské povoláni 
na universitě v Angli. Gratuluje­
me k úspěchu naší mladé krajan­
ce i jejim rodičům.

BABTISTICKÁ KONVENCE
53 zasedání Československé bap­
tistické konvence ve Spojených 
státech a Kanadě letos bude v 
Prvnim sboru Čsl. baptistů v Mi- 
nitonas, Manitoba od 11. do 15. 
července 1962. Konvenčni text je 
“Vy jste r°d vyvolený, královské 
kněžstvo, národ svátý, lid dobytý, 
abyste zvěstovali ctnosti toho, 
kterýž vás povolal ze tmy v pře­
divné světlo své.” I Pet. 2,9.

Jediné dolv přímo na platinu jsou 
na tomto kontinentě v Goodnews 
Bay' na Aljašce. Název vznikl z 
ruského jména “Dobré zvěsti”, 
jak nazvali toto místo ruští cesto­
vatelé Korsakov a Ustinov na své 
cestě v letech 1818—19.
Platinu objevil vlastně Eskymák 
Walter Smith, který- dal kousek 
“černého zlata”, jak byl tento těž­
ký' kov nazýván, prospektoru Kar_ 
lu Thorsenovi. Ten přiměl kanad­
ského obchodníka Joe Jeana, aby 
poslal nález k přezkoumáni v zimě 
1927. Od té doby začalo rýžování 
platiny na Clara Creek, Squirrel 
Creek a Platinum Creek s průměr_ 
ným výtěžkem asi 500 uncí ročně. 
Teprve v roce 1934 začala North­
land Development Co. těžbu plati_ 
ny s mechanickým zařízením.
Těžba v roce 1938 dosáhla 37,000 
uncí. A s moderním zařízením ty­
to povrchové doly mohou být v 
provozu jen od 1. května do 15. 
listopadu každého roku.
Nynější těžba dosahuje průměrně 
15.000 uncí platiny, vyžaduje však 
“prorýžováni” velkého množství 
země. Vedle platiny získává se 
tam v menším množství i iridium, 
kov příbuzný platině a zlato.

MOSKVA VYZBROJUJE INDII PROTI ČÍNĚ
Zdeněk Šelepa

Až dosud se jen jaksi v zákulisí mluvilo o možnosti, že indická 
vláda uzavře dohodu s Moskvou o koupi snad dvou letek sovět­
ských Migů a současně letecké to várny, která by je pak v Indii vy­

ráběla ve větším počtu.

J0HN GREGOR
Dovoluje >i oznámiti, že opět provádí 
veškerý Plumbing Heating, opravy a 

nové práce, pod firmou

QUALITY PLUMBING & HEATING
COMPANY

Volejte LE 3-8396

PROCK INSURANCE AGENCY
124 PANDORA CIRCLE

SCARB0R0, ONT.
AXminiter 3-7916 

AUTO - POŽÁR - BONDY 
Dopravní a všeobecné pojištěni 
Výhodnější a levnější podmínky 

Auto - financování

TRIBUNA



J. MALEČEK O SVĚTOVÉM MISTROVSTVÍ V KOPANÉ
(Autor článku — Josef Maleček, 
býv. náš vynikající .sportovec, 
byl přítomen průběhu nedávného 
mistrovství světa v Chile.)

★
To celé řadě slabých a zbyteč­

ně tvrdých zápasů, při kterých 
fotbalové umění zůstávalo poza­
du, závěrečné finale o titul mistra 
světa Brazilie-Československo byí 
lo přehlídkou hry dvou mužstev 
světové úrovně. Zápas se vyznačo 
val bojovnosti a útočností obou 
mužstev, takže každý si z Chile 
odnáší poznatek, že kopaná i na­
dále zůstává hrou útočnou. Bylo 
to především Československo, kte­
ré tento způsob praktikovalo a 
vynutilo si otevřenou hru. Tvrdi­
lo se, že jedinou možností, jak 
Brazilce přivésti z rytmu, je ma­
sivní obranná hra. Ale již první 
minuty velkého zápasu ukázaly, 
že čs. mužstvo, od tohoto plánu 
upustilo. Čechoslováci hráli sice 
dokonalý W—M system, ale ni­
kdo z mužstva se nevěnoval vy­
loženě obranné hře. Číselný vý­
sledek zápasu 3:1 pro Brazílií, 
neodpovídá skutečnému poměru 
si), neboť čs. mužstvo v mnohých 
fázích zápasu bylo útočnější než 
Brazilci, kteří se museli bránit 
proti vtipně hrajícím Čechoslová­
kům. Při tomto útočném stylu 
Brazilci pociťovali nebezpečí po­
rážky, což při původně myšlené 
čist( defensivni hře by nebylo 
možné. Viditelnou převahu měli 
championi světa jen ve svém úto­
ku od pravého křídla Garrinchy 
k levému Zagalovi. Byli vždy těž 
ko k zastaveni, ať se jednalo o 
jednotlivce, neb když souhra všech 
pěti vložila silu se dostati k ne­
bezpečné blízkosti nepřátelské 
branky. Dovedli využít veškerou 
techniku, stejně tak jako každou 
sebemenší chybu protivníka a 
vždy si našli volnou cestu ku 
střelbě. Jako celek Brazilci mají 
natrénované dva styly hry. Zá­
kladem je hra 4-2-4 a vyžaduj e- 
li toho průběh hry, na příkaz tre­
néra změní system na 3-3-4. Ten

to druhý způsob dovoluje hru pro 
váděti pohyblivěji a hlavně útoč­
něji. Tři hráči hrající ve středu 
hřiště, nejen brání, ale bleskury­
chle se zapojují do útočných akcí 
a získávají ztracené míče svého 
útoku. Velký plus Brazilců je v 
tom, že kterýkoliv hráč, dostane- 
li se k míči, nečeká, až se ostatní 
spoluhráč', seřadí, ale jde dopředu, 
pracuje samostatně s míčem a o- 
statní útočníci se rychle k útoku 
připojí. Tímto rychlým přenáše­
ním hry, soupeřova obrana nemá 
čas se uceleně zformovat a posta­
vit na odpor.

Srovnáme-li styly hry jednotli­
vých mužstev, mezi poslední čty­
ři se do semifinále probojovala 
tři útočná mužstva — Brazílie, 
Jugoslávie a Chile a Českosloven. 
sko, které změnilo takticky hru 
od obranné k defensivni v zápase 
proti Jugoslávii. Že se hrálo v 
počátečních zápasech defensivně, 
vysvětluji obavy z velkých jmen 
soupeřů. A naopak mužstva s vy­
loženě obranným stylem hry se 
dostala nejdále od čtvrtfinále, ja­
ko Itálie i se svými naturalise va- 
nými Jihoameričany . útočníky 
Brazilcem Altafinim a Argentin- 
ci Sivorim a Maschicm. Stejně 
tak se daleko nedostali příliš de­
fensivni Rusové a Švýcaři.

Po skončení mistrovství, Če­
choslováci sice v Montevídeu pro­
hráli v přátelském zápase s Uru- 
quay 1:3, ovšem nehráli naplno, 
únava a řada dalších okolností 
projevila se v tomto zápase, kde 
o nic nešlo. Závěrem k Chile je­
den fakt je hmatatelný: defensiv­
ni hra velké většiny zúčastně­
ných přinesla málo branek. Nej- 
lepšimi střelci z jednotlivců je pět 
hráčů, kteří vstřelili každý jen 
po čtyřech brankách — Garrin- 
cha, Vava, oba Brazílie, Sanchez, 
Chile, Ivanov, SSSR a Jerkovič, 
Jugoslávie.

Ve Švýcarsku v r. 1954 Kocsis, 
Maďarsko vstřelil 11 branek a 
1958 ve Švédsku Fontain, Francie 
dokonce 131

SPORT
4,94m ve skoku o tyči

Finský atlet Nikula překonal 
světový rekord ve skoku o tyči 
fantastickým výkonem 4,94m.

(starý rekord Američan Tork 
4,93m nedávno utvořený). Po 37 
letech drží svět, rekord v této di­

sciplině opět Evropan. Další svě­
tové rekordy jsou hlášeny z SSS- 
R: Ter-Ovanesjan ve skoku da­
lekém 8.32m 1 V ženách ve stejné 
soutěži Ščelkanova 6,53m, ve vrhu 
koulí Pressova 18,55m a Fran­
couz Jazy 3km za 7:49,2min.

Na tři tisíce krajanů z Canady 
a přilehlých oblastí Spojených stá 
tů shromáždilo se v našem jiho­
západním místě Ontaria, Chatha- 
mu, aby ve svobodném světě po­
kračovali v krásné tradici našeho 
slováckého lidu, jež byla ve staré 
vlasti komunisty násilně potlače­
na.

Sv. Antonín, světec, ochránce, 
symbol a miláček našeho lidu da­
leko široko od Blatnického kopce 
v našem milovaném Českosloven­
sku, dopřál zde v Kanadě účast­
níkům této manifestace krásné po 
časí, kvetoucích luk a vlnícího se 
obili v údoli jižního Ontaria.

V sobotu odpoledne začali se 
sjížděti naši krajané ze všech kon­
čin Spojených států a Kanady. 
Hosté byli přivítáni našim milo­
vaným vdp. L. Gaborikem, fará­
řem osady sv. Antonína v Chat­
ham. V 6 hodin večer byla slouže­
na slavná mše svátá a slavnostní 
proslov měl vdp. Aleš Macháček, 
probošt z Lisle. Pak byla našimi 
chathamskými hospodyňkami při_ 
pravena velmi vydatná večeře. Po 
této se konal ve farní hale spole­
čenský večer, na němž se sešli 
stáři známi nejen z Chathamska, 
ale i z Clevelandu, Toleda, Detroi. 
du, Kitcheneru, Guelphu, Toronta 
a Windsoru. Za zvuku dechové 
kapely osady sv. Antonína a říze­
ní našeho obětavého kapelníka 
Jirky Prokopa, vyhrávalo se vese. 
le k tanci pro mladé i staré.

V neděli v 10.30 začal se seřa­
zovat! průvod s Eucharistií na 
nádvoří před kostelem, krojované 
skupiny z Toronta, Toleda a celé, 
ho Chathamska budily velikou po. 
zornost. Průvod ubíral se ulicemi 
kolem farnosti za zvuků písní a 
doprovodu farní dechové kapely. 
Tento malebný průvod došel k 
vyzdobenému oltáři na prostran­

ství, kde byla sloužena slavná mše 
svátá, jejíž cclebrantem byl pro- 
vinciál řádu kapucínů, dr. Anselm 
Špaček z Blenheim. Slavnostní 
kázáni pronesl převor opatství sv. 
Prokopa z Lisle P.A. Macháček, 
který vyzvedl význam poutí, ko- 
nanýsh v našich milovaných kra­
jích republiky Československé, Sv. 
Hora, Sv. Hostýn, Velehrad, Ela 
tnice. kde bohužel tyto poutě jsou 
dnešním režimem zakázány, a vy. 
zval, aby naše Chathamsko pokra 
čovalo v těchto tradicích uctívání 
našich patronů.

Po skončení mše sv. J.M.C.C. 
CODY, biskup z Londonu po­
zdravil toto shromáždění a sdělil, 
že je velmi překvapen tak velkou 
účastí českých katolíků na tomto 
posvátném místě a slíbil, že rád 
zase mezí nás zavítá. Pak ná­
sledoval slavnostní oběd, o který 
se skvěle postaraly hospodyňky 
farnosti, které pilně vařily a pe­
kly celou řadu dní před pouti. Od_ 
poledne pořad národní slavnosti 
byl zahájen koncertem městské 
dechové hudby Chatham, po něm 
pak vystoupily jednotlivé krojo­
vané národní skupiny z Toronta, 
Toleda a dvě skupiny z Chatham. 
Pozdravy pronesli zástupci jedno, 
tlivých krajů ze USA a zástupce 
ČNS v Kanadě. Řízení odpoled­
ních slavností vedli známí kra­
janští pracovníci, Tony Vajdík a 
Jožka Sysel.

Z tohoto úspěchu svatoantonin. 
ské pouti máme opravdovou ra­
dost, přejeme vdp. Gáborikovi, 
faráři osady Sv. Antonína, aby 
Bůh jeho pastýřské činnosti na 
poli náboženském a národním i 
nadále žehnal, a aby naše Chat­
hamsko se stalo majákem svobo­
dy náboženské a národní.

F. Novotný.

SOKOL
NOVÉ VEDENÍ KANADSKÉ­

HO SOKOLA.
V rámci IV. sletu Kanadského 

Sokola se konala valná hromada 
okrsku v pondělí 21. května v to- 
rontské sokolovně. Po podání 
zpráv všech činovníků a uděleni 
absolutoria odstupujícímu výboru, 
byl zvolen tento nový výbor Ka­
nadského Sokola, okrsku Čsl. So- 
kolstva v zahraničí: 
Předsednictvo:
Starosta Jiří G. Corn, (Toronto 
2), místostarostové František Vi- 
dlák (Montreal) a Drago Zerjav 
(Noranda), náčelník Stan. Skála 
(Montreal) náčelnice Drahomíra 
Drahá (Ottawa), vzdělavatel Fr. 
Bartoš (Montreal), jednatel Dr. 
Karel Jeřábek (Toronto 2), po­
kladník Zdeněk Mimra (Toronto 
2), matrikář Václav Chochol 
(Montreal).
Výbor:
Dr. B. čelovský (Ottawa), Zde­
něk Dobrovolný (Montreal), Ing. 
Bedřich F. Falta (Montreal), S. 
Pospíšilová (Montreal), Ota Ho­
ra (Ottawa), Tony Ginter (Win­
dsor), Fred M. Pearson (Rouyn- 
Noranda), Karel Seif, .Ladislav 
Vávra a Jan Waldauf (Toronto 
2).
Účetní a hospodářští dozorci: 
Jan Marr a Karel Pavel (Toronto 
2)
Smírčí soud:
V. Kvasnička (Rouyn-Noranda), 
M. Sherlová (Montreal), M. Lo- 
sková, Ant. Špaček (Toronto 2) 
Zástupci do Ústředí čsl. Sokol- 
stva v zahraničí:
Ing. B. F. Falta a O. Hora.
Delegáti na sjezd Čsl. Sokolstva 
v zahraničí ve Vídni:
F. Viidlák, Dr. K. Jeřábek a Josef 
Čermák.

VÍTE  ŽE. . .
Předseda publikační komise SVU, 
dr. Mil. Rechcígl Jr. v souhlase 
s předsednictvem SVU připravuje 
k vydání soubor přednášek, před­
nesených na washingtonském sje­
zdu.

V N. Yorku byla založena Socie­
ty for the history of Czechoslo­
vak Jews, Inc. Jejím prvním cí­
lem je vydat historii o letech 1918 
až 1948.

  ZAJÍMAVOSTI
ČSSR má 1,200.000 televisorů.

Deník Práce uvedl 23. května, 
že “Čs. televise se řadí mezi před, 
ní evropské země co do počtu ma­
jitelů televisorů. K 1. květnu 1962 
je v ČSSR 1,215.000 konceslioná- 
řů.’’ Ve zprávě bylo dále zdůraz­
něno: “Podle počtu majitelů tele­
vizorů na tisíc obyvatel patříme 
ze socialistických států na druhé 
místo v Evropě. Před námi je 
NDR.” Práce se ovšem vyhýbá 
tomu vyjmenovat evropské neso­
cialistické země, které předstihly 
Československo.

Dům československé kultury v 
Havaně.

“Vedoucí čs. kulturní delegace, 
která nedávno navštívila Kubu, 
ministr školství Dr. F. Kahuda 
otevřel 15. května slavnostně v 
Havaně Dům československé kul­
tury.“ Oznámilo to Rudé právo 
17. května a dodalo: “Slavnostní­
ho aktu se zúčastnili ministr škol, 
štvi dr. Armando Hart Davalos, 
president Kubánské akademie věd 
dr. Antonio Nůnčz Jimenez. Po 
projevech si přítomni prohlédli 
zařízení Domu čs. kultury a vý­
stavku o čs. školství, která je v 
něm instalována.”

PAPRSEK HUMORU
Malý Pepík trápí tátu již dlouho 
všemožnými! otázkami. Konečně 
povídá otec: “Klacku jeden, nech 
mě konečně na pokoji, chci číst 
noviny.” — “Ještě jenom jednu 
otázku, tatí, prosím. Když se po­
sadí vosa na kopřivu, píchne ko­
přiva vosu nebo vosa kopřivu?”

O
“Ach, drahoušku.” horuje snou­
benka, “budu s radostí sdílet s 
tebou tvé mrzutosti:, zármutky a 
starosti.” — “Ale, miláčku, já ne­
jsem nikdy mrzutý ani zarmou­
cený a nemám ani starosti.“ — 
“Ale to všechno přijde, jenom co 
budeme mít po svatbě.”

238 KING ST. E., HAMILTON, 
Ontario - Tel.: J A. 2.8925

POJIŠTĚNÍ VŠEHO DRUHU
ŽIVOTNÍ, ZDRAVOTNÍ, PENSÍJNÍ 

AUTO, POŽÁR, OBCHODNÍ, 

VELIN INSURANCE AGENCY

DR. D. VELÍN
Tel.: Hl 4-1593 - EM. 8-6121

DON MILLS, ONT.
115 PLATEAU CRESCENT

L. LUNSKÝ, OPTIK
Prohlídky očí - Zhotovení brýlí 

Prvotřídní kvalita 
Hovoříme česky

470 COLLEGE ST., TORONTO 
WA 1-3924

NEMOCNICE PRO DUŠEVNĚ 
CHORÉ

Nezajímali jste se někdy o ne­
mocnice, kde jsou léčeni duševně 
nemocní a o lidi, kteří zde pracují 
a pečuji o paciety? Jsem jist, že 
jste zájem projevili a bez pochy­
by mnohem více lidí o nich pře­
mýšlí zvláště nyní, kdy společ­
nost víc a víc se divá na duševně 
choré jako na nemocné, jimiž o- 
pravdu jsou.

Každý z nás někdy měl “divné” 
představy o těchto nemocnicích, 
protože jsme o nich věděli málo 
nebo nic, a pravděpodobně tyto 
představy povstaly na základě 
rozmanitých vyprávění o tom, co 
se v nemocnicích odehrává. Tyto 
nemocnice -byly nazývány “asyly” 
tulek.” Ačkoliv dnes tento název 
není oblíben, ani více v užívání, 
obsahuje v sobě výraz tepla a ú- 
těchy. Poměrně až do nynějška 
co lékařská věda mohla poskyt­
nout duševně nemocným, byl bez. 
pečný útulek — “útulek od světa.”

Velký pokrok byl učiněn ve 
všech oborech medicíny a právě 
tak i na poli psychiatrie.

Pokročili jsme a neustále dělá­
me pokroky a nemocnice pro du­
ševně choré z doby před 25 lety 
již více neexistují v této provin­
cii.

Nemocnice pro duševní poru­
chy jsou odpovědností zdravotní­
ho oddělení od doby, kdy bylo 
zřízeno. Nyní máme v provincii 
12 takových nemocnic a dvě nové 
budou otevřeny tento rok. Mimo 
to jsou 3 nemocniční školy a 3 ne­
mocnice pro duševně pomalé. 
Všechny dohromady mohou poj­
mout 26 tisíc pacientů. Dodatkem 
k nim department spravuje dvě 
vysoce specialisované výzkumné 
jednotky. V Londoně pro vý­
zkum duševně postižených a v 
Thistletownu pro výzkum emoč­
ních problémů děti. Z těchto při­
chází nové poznatky, co se týče 
příčin, nových idejí a method lé­
čení. péče a vedení těchto pacien­
tů. Toto vše napomáhá zvýšit 
množství a kvalitu našich poznat, 
ků a dává nám naději, že budeme 
mít ještě větší úspěch v našem ú- 
silí léčit lépe a více těchto pa­
cientů.

Příští týden pokusím se vám 
říci více o našich nemocnicích. 
Matthew B. Dymond, M.D., min. 
zdravotnictví pro Ontario.

EVROPSKÁ LÉKÁRNA 
posílá

LÉKY DO ČSSR
Rychlé a přesné dodání

HILARY’S DRUG STORE 
344 BATHURST ST. 

TORONTO 
Tel.: EMpire 8-1059

MODERNÍ POKOJE, 
EVROPSKÁ, 

FRANCOUZSKÁ KUCHYNE, 
OBCHODNÍ, BANKETNÍ A 

SVATEBNÍ MÍSTNOSTI 
K DISPOSICI

ST. REGIS HOTEL
392 SHERBOURNE - WA 1-4135

Majitel: Otto Day.

Hodláte-li cestovat! kamkoliv 

AIRSEALAND 
TRAVEL SERVICE 

684 BLOOR STREET WEST 

ODBORNÉ VÁM PORADÍ

W. J. MARTÍNEK
KANCELÁŘ :LE. 1-4661 

RES.: RO. 9-3714 
Lístky na 

splátky neb za hotové

ADVOKÁT 
a VEŘEJNÝ NOTÁŘ 

GEORGE BEN, B.A. 
1134 Dundas St. West 

Toronto 3, Ont. 
Kane. LE. 4-8431 
Res. LE. 3-4855

SVĚTOZNÁMÉ AUTO BMW 700

O 50 mil na 1 galon
O 85 mil rychlost
O 65 mil průměrná rychlost

Spolehlivý, úsporný, 
čtyřsedadlový vůz

Poslední modely právě došly

SEDAN $ 1735 - COUPE $1935
TÉŽ OJETÉ VOZY NA SKLADE 

25 RONCESVALLES AVE, TORONTO 
Z. A. MARTÍNEK

LE 7-4167

ČESKÁ CUKRÁRNA 
V HAMILTONÉ 

doporučuje 
vídeňské dorty 

mandlové a oříškové, 
české punchové dorty 

a výborné zákusky

JOE’S
BAKERY & COFFEE SHOP 

213 KING ST. E. — JA 9-2323 
Navitivte nasi kavárnu!

Dva bohatí Američané, kteří se u 
bytovali v Cannes na francouzské 
rivieře v proslulém hotelu Carl­
ton, toulají se ulicemi starého mě 
sta Cannes. Na rohu jedné ulice 
viděli sedět malíře před svou šta­
flí. Dlouho a se zájmem pozoro­
vali, jak maluje. Konečně šeptá 
jeden Američan druhému: “Jak 
zaostalí jsou přece jen tito Evro­
pané! To udělám já s mým foto­
aparátem ve dvou vteřinách.”

Ušetříte na nábytku, 
když nakoupíte přímo v továrně 

UNITED FURNITURE FACTORIES 
Showrooms

511 KING ST. W. - EM. 8-7316 

Stereo HI-FI importujeme přímo
z Německa

3 POKOJE $ 159.00

NOVÉ KOŽICHY 
NA MÍRU. PŘE- 

M0DEL0VÄN1
Zboží se zárukou

• Odborné opravy

FRANK PECH

NÁRODNÍ POUŤ V CHATHAMU


